

身居宝岛 情系故里

——台胞黄云驹捐资助困见闻

“您就好像那阳光,让我们的冬天不再寒冷。……您的爱心包围着每一位同学。……我原想收获一缕春风,您却给了我一个春天。谢谢您,黄云驹先生。”日前,温州市三十九中学寒门学子满雨晴用饱酿深情的笔触,在写给台胞黄云驹先生的感谢信中这样写道。

虽然海峡两岸的交流交往因疫情的蔓延而受到阻隔,但却无法阻隔台胞黄云驹先生捐助贫困学生的满腔热情,他将原来每年20万元的助学金追加到30万元,以帮助因疫致贫的学生家庭。

年近杖朝(虚龄80岁)的黄云驹先生系温籍著名爱国爱乡台胞黄美英女士(曾与其丈夫温籍爱国台胞、著名慈善家何朝育于上世纪90年代无偿捐助温州1.3亿元)的侄子。他自小随父入台,半个世纪来,他在异乡勤奋学习艰苦创业,学业事业有成。他自幼深受姑父何朝育先生、姑



温州职业技术学院受助学生代表和老师与黄云驹先生的捐资代理人合影

妈黄美英女士及父亲爱国爱乡思想品德的教导,并屡屡被他们的爱心善举和爱国情怀所感动。

2015年,他看到表弟何纪豪先生于2009年11月11日倡导成立的“世界温州人微笑联盟”经六七年的运作,得到许许多多温州商人的支持和捐助,使得全国各地数千名患者得到免费救治。该年5月15日,黄云驹先生将自己对何纪豪先生善举



温州市三十九中学生代表与黄云驹先生的捐资代理人合影

的赞叹和钦佩化作行动,通过市台联会顾问郑明新先生,向“世界温州人微笑联盟”捐赠 20 万元人民币,用于医治唇腭裂患儿。

2017 年 2 月,黄云驹先生受邀出席在温州举办的纪念何朝育先生百年诞辰系列活动,受何朝育、黄美英伉俪慈善事迹的感染,他热情高涨,当即决定捐出 200 万元设立“特困生助学基金”,并与温州市人民教育基金会签订《黄云驹爱心奖助学基金捐赠协议书》。黄云驹先生决定每年捐资人民币 20 万元,一定十年。2017 年 5 月,他特意委托时任市台联会会长的陈莲莲和顾问郑明新先生作为代理人具体操办。经调查研究,依照黄先生的意愿,这一笔捐资款分别发给温州职业技术学院和民工子弟学校——温州市三十九中学的贫困学生。

2017 年 12 月 6 日,“黄云驹爱心奖助学基金首发仪式”在温州市三十九中学隆重举行,陈莲莲会长代表黄云驹先生给该校 456 名同学送上定制的冬装校服,让他们在刺骨的寒冬感受到来自海峡彼岸的爱心和温暖,并由此生发出感恩之心。

12 月 26 日下午,陈莲莲会长在郑明新顾问的陪同下又匆匆赶往温州职业技术学院正德楼三楼会议室,为该院筛选出的 20 名特困学生颁发助学基金,每生每年为 4000 元(目前受助学生名额增加到 30 名)。

捐资仪式上,陈莲莲会长向学生们介绍黄云驹先生的故事,并在讲话中传达黄云驹先生对受助学生的殷殷嘱托——希望受助学生能怀感恩之心,修炼品德,潜心提升自我,传递互帮互助的火种,待将来成才之时回馈社会,贡献力量。

座谈会上，受赠的学生纷纷发言，在讲述自己家庭状况的同时，汇报自己大学期间的所思、所悟和所获。电气电子工程系的一名受助学生有感而发，他曾经因为家里的状况想放弃学业，但父亲的坚持让他打消念头，学校老师在物质和精神上的支持更是坚定了他积极上进的信心，而在毕业之时，还能得到黄云驹奖助学基金的资助，他深表感恩。

该学院党委书记王靖高在讲话中向慷慨解囊捐资助学的台胞黄云驹先生、促成此次助学活动的陈莲莲会长和温州市人民教育基金会表达最诚挚的感谢。他希望受资助学生永怀感恩之心，在今后的学习、工作和生活中，树立正确人生观和价值观，合理使用助学资金，常怀感恩之心，做到知恩图报、饮水思源；保持进取之心，切实珍惜在校的学习时光，始终以健康的心态和乐观向上的精神风貌，勤奋学习、自强自立，夯实终身学习的能力，为将来成就事业打下坚实基础；拥有乐观之心，坚定信念，不自暴自弃，不自怨自艾，做一个有涵养、有品格、有担当的人，树立为国家的繁荣富强奋斗终身的远大理想，用自己的实际行动和优异成绩书写精彩人生。

此后，从未与黄云驹先生谋面的受助孩子们便成为他心中最大的牵挂。自去年春节以来，新冠疫情席卷全球，身在宝岛的黄云驹先生不禁又为这些贫困家庭的孩子们担忧起来，他辗转反侧、思绪万千，

当即决定将每年的捐助金额在原来的基础上增加 10 万元，以帮助两所学校因疫致贫的学生家庭。剩余的款项除用于支付温州市三十九中学全体新生的冬装制作、增加贫困生的助学金、中餐补助之外，又增加每天给全校学生发放爱心鸡蛋（或牛奶），并在端午、中秋、冬至等中华民族的传统节日分别给孩子们送上粽子、月饼、汤圆等富有营养价值又饱含深意的美食等资助项目。

对于黄云驹先生的无私资助，孩子们的感激之情溢于言表，三十九中受助学生



受助学生的手抄报



2017年校服发放仪式现场

田胜炜深有感慨地在感谢信中写道：“台湾与大陆，远也很远，千米的隔阂足以淡漠人心；近也很近，短短的海峡阻拦不了爱心。而您，便属于后者，正在用自己的爱心来拉近两岸。”

该校八年级受助学生张如意更是发愿将黄云驹先生的爱心化作学习的动力，并将他的这份爱心传递下去。她在感谢信中写道：“滴水之恩，应当涌泉相报。我会加倍努力学习，将来长大和您一样帮助更多需要帮助的人。”

九年级学生李文硕认为：黄云驹先生给予他们的不仅仅只是物质上的支持，更是精神上的鼓励。

为表达感激之情，孩子们纷纷动手制作富有创意的手抄报，将对黄云驹先生的敬爱之情透过笔端，用虽然稚嫩但无比真挚的文字和图画表述出来。

看到孩子们的感谢信和手抄报，身在

海峡彼岸的黄云驹先生却深感惭愧，他说：我仅是抱着一份“人饥己饥，人溺己溺”的想法，对家乡穷困的学子尽一份微不足道的绵薄之力而已。非常感谢陈会长帮我筹划捐款对象的分配与安排，让我深深体会到施比受有福的领会。在此谨愿我们的祖国日益强盛，人民生活日益富裕，大家共同发挥同胞爱，让我们的社会更加祥和！

三十九中学陈进国校长高度赞扬黄先生热爱家乡支持教育的义举，他说：黄云驹先生的义举无疑为海峡两岸架设起一座辉煌夺目的爱的桥梁。台

(作者/供图：温州市台办王微芳)